

新华社北京8月24日电 百年奥林匹克，不仅是人类向“更快、更高、更强”突破极限的求索，更是全球文化交流、文明互鉴，展示世界“更团结”希望的舞台。

在刚刚结束的巴黎奥运会上，中国体育代表团勇夺40金27银24铜共91枚奖牌，取得我国夏季奥运会境外参赛历史最好成绩。在取得优异成绩的同时，中国奥运健儿们胜不骄、败不馁，在竞技上、道德上、风格上都拿到了金牌，为奥林匹克平添东方风采。

习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时指出，中国体育代表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干

净的金牌，弘扬了体育道德风尚，赢得了广泛尊重认可，充分展现了新时代中国形象。

### 中国光芒

拉德芳斯体育馆的山呼海啸归于平静，中国游泳队以2金3银7铜和一个世界纪录的成绩结束了巴黎奥运会征程，不仅摘下男子4X100米混合泳接力力和男子100米自由泳两枚含金量极高的金牌，奖牌总数也刷新了中国冰军在单届奥运会上的纪录。

巴黎奥运会前和奥运会期间，中国游泳队因三年前的食品污染事件被某些别有用心西方媒体持续攻击诋毁，运

动员频繁接受反兴奋剂检查，一个人的检查次数就超过了四到五个国外对手的检查次数总和。

“四朝元老”徐嘉余拿到个人奥运首金后说：“比赛就像打仗，克服一切困难，这是刻在中国人骨子里的东西。”

在男子100米自由泳决赛中，潘展乐把世界纪录大幅提高了0.4秒，领先亚军超过1秒，赢得酣畅淋漓，也赢得了对手的尊敬。获得季军的罗马尼亚名将波波维奇说：“我们应该祝贺他。人类总是突破极限，只是需要天时地利人和的合适机会而已。”

下转 A03版

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年 2024年8月 26 总第 24小时报料:4008 4567 88  
七月廿三 星期一 12749期 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

# 给碉楼做“体检”为侨胞送“家书” 江门:把“侨”文脉延续下去

□江门日报记者 黎禹君  
见习记者 张蓉蓉

“江门像一本摊开的大故事书，点缀其中的历史文化建筑是隐藏在故事里的彩蛋，为读它的人带来惊喜”……近日，CCTV-4中文国际频道《走遍中国》栏目播出系列片之《文脉寻踪——江门》，聚焦江门城市历史文化的保护传承与利用发展，引发观众强烈共鸣。

“侨”是江门最亮眼的名片。作为中国著名侨都，江门是全国少有、广东唯一同时拥有2项世界遗产（“开平碉楼与村落”“侨批档案”）的城市，还有长堤历史文化街区、梅家大院等著名侨建筑群。

给碉楼做“体检”，为侨胞送“家书”，让老街搭“影棚”……近年来，江门深入学习贯彻习近平文化思想，不断深化宣传供给侧结构性改革，以打造“10张城市文化名片”为抓手，把“侨”文脉延续下去，推动侨乡文化创造性转化、创新性发展，为中国式现代化江门实践注入强大精神力量。

### 加强保护 守护文脉根基

“江门为被纳入世界遗产名录的40栋碉楼配备了专业的‘体检医生’，详细记录碉楼的数据，让每栋碉楼都有了属于自己的数字档案。”《文脉寻踪——江门的镜头》首先聚焦开平碉楼与村落。

延续“侨”文脉，做好保护工作是首位。近年来，江门高度重视历史文化保护工作，坚持用“绣花功夫”统筹推进城乡建设、城市更新和历史文化保护传承，成效显著。

立法跑好第一棒。我市加强地方立法，近年来先后出台《江门市历史文化街区和历史建筑保护条例》《江门市关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的若干措施》《江门市华侨华人文化交流合作促进条例》等，让保护工作有法可依。

同时，建立华侨历史文化法律保护机制。市侨联与司法、法院、检察院等部



江门致力把赤坎华侨古镇打造成为在广东乃至全国有重大影响力的华侨文化文旅新地标、中国侨都华侨文化新载体。  
江门日报记者 郭永乐 摄

门建立涉侨法律服务工作机制，推行“司+侨”“法+侨”“检+侨”为侨服务模式，做好侨墟和华侨人故（旧）居保护工作。目前，全市建立涉侨法律服务工作站1402个、涉侨调解工作室45个、“检侨联络站”5个。

如果乘船途经新会“虎跳门”，一定会被一座灰顶黄面的西洋建筑所吸引，那便是梅阁码头。这座码头与珠海隔江相望，曾是该村先侨出洋的起点，于上世纪70年代退出历史舞台。在江门

公益诉讼的助力以及侨胞乡贤的支持下，百年码头重焕生机。

这是江门探索推行“跨境听证+侨助治理+司法修复”的涉侨文物公益诉讼工作模式，推动构建涉侨文物多元保护格局的一个缩影。

2016年，离家30多年的蒋国良首次从澳门回梅阁寻根。为了寻找童年记忆，蒋国良专程来到梅阁码头，可他看到的却是码头地基沉降、纪念亭破败的场景，消息传开后，引起了广大海外乡亲的

关注。

新会区人民检察院的公益诉讼检察官介入后，发现文物破败失管的背后存在着很多问题，以行政公益诉讼立案，厘清各方职责，督促相关部门及时修缮了破败的码头。2023年11月，梅阁码头修缮落成。今年全国两会期间，江门这一公益诉讼案得到央视《今日说法》两会特别节目关注。

下转 A02版

## 对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题” 国务院食安办通报调查处置情况

下转 A03版

## 如何理解改进科技计划管理

新华社北京8月25日电 科技计划是根据国家发展规划和战略安排，以财政支持或以宏观政策调控、引导，由政府部门组织和实施的科学研究或试验发展活动及相关的其他科学技术活动。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“改进科技计划管理，强化基础研究领域、交叉前沿领域、重点领域前瞻性、引领性布局。”这项重要改革举措将进一步优化科技计划管理模式，激发创新活力，使科技计划更符合科技发展趋势和战略需求。对此，可以从3个方面来理解。

第一，改进科技计划管理很有必要。目前的科技计划体系是2015年改革后形成的，包括国家自然科学基金、国家科技重大专项、国家重点研发计划、技术创新引导专项（基金）、基地和人才专项等5大类。面对新形势，国家科技计划迫切需要进一步深化改革。一是科技管理体制改革的的要求。根据2023年中共中央、国务院印发的《党和国家机构改革方案》，调整科学技术部的中央财政拨款科技计划（专项、基金等）协调管理、科研项目资金协调评估等职责，强化统筹协调职能。根据机构改革的战略要求，需要进一步改进科技计划管理，适应科技管理体制改革的的要求，更符合发展新质生产力、建设科技强国的需要。二是更好担负起关键核心技术攻关重要使命的要求。科技计划承担着关键核心技术攻关的重要使命，必须从国家急需需求和长远目标出

下转 A02版

## 每件最高补2000元！ 家电以旧换新补贴“8+N”类

新华社北京8月25日电 记者25日从商务部获悉，商务部等四部门办公厅近日印发关于进一步做好家电以旧换新工作的通知。明确各地自主确定补贴“8+N”类家电品种，每件最高补贴2000元。

通知要求，各地要统筹使用中央与地方资金，对个人消费者购买2级及以上能效或能效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴，补贴标准为产品最终销售价格的15%，对购买1级及以上能效

或能效的产品，额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元。

通知提出，各地自主确定上述8类家电的具体品种。鼓励地方结合当地居民消费习惯、消费市场实际情况、产业特点等，对其他家电品种予以补贴并明确相关补贴标准。

根据通知，各地要及时回应社会关切，做好政策答疑，并开通投诉举报监督渠道，依托本地12345政务服务便民热线等建立咨询服务专线。

## 新会区举行招商引资 集中签约活动

43个项目签约 总额达289.51亿元



江门日报讯（记者/黄胜）8月23日，“抢抓‘双通道’历史机遇 加快推进粤港澳大湾区建设”新会区招商引资集中签约活动在江门双碳实验室举行，43个项目现场签约，总额达289.51亿元。这是江门市新会区抢抓“大桥经济”黄金机遇，打造产业发展优质平台的重要举措。

据悉，在本次签约的43个项目中，来自珠江口东岸项目13个，总投资额79.5亿元。同时，本次签约的项目类别多、范围广，不仅涵盖了智能装备、新能源、新材料以及无人机、机器人等未来产业，还涉及文化旅游、

零售服务业等多个领域。值得一提的是，签约的43个项目中，8个新会本土企业增资扩产项目计划投资额131.91亿元，占签约项目数量的18.6%、投资总额的45.56%，撑起了新会区招商引致的“半壁江山”。

“众多的本土企业增资扩产项目，体现了本土企业扎根新会、投资新会、乘势而上再发力的信心。”新会区科工商务局相关负责人表示。

“新会土地资源充沛，解决了‘项目等地’的焦虑。同时，通过代建‘定制化’厂房，公司只需在厂房建成后搬入设备即可快速投入生产，大大减轻了我们的负担。”深圳某LED显示器制造公司负责人点赞道。（详细报道见A08版）

## 全国夏季游泳锦标赛孙杨复出夺冠 “这是一个好的开端”

下转 A03版

## 我市4个项目入选省级建设项目名单

# 打造绿美碧带 建设幸福河湖

江门日报讯（记者/张浩洋 通讯员/罗露靖）近日，广东省水利厅公布2024年度省级绿美碧带、幸福河湖建设项目名单，我市的江海区乡村绿廊碧带建设项目、开平市塘口镇泥海河碧带建设项目、新会区英洲海水道幸福河湖建设项目、台山市新昌水幸福河湖建设项目榜上有名。

江海区乡村绿廊碧带在乡村绿廊碧带建设基础上进行提质升级，在最大限度保留了原生态湿地及树木基础上，构建互联互通、成网成片的滨水交通路网，规划建设总长度为8.86公里，其中生态岸线比例超过85%。碧带将以“一脉三区六园”为轴线，串联起北头咀特色休闲公园、水杉湿地白鹭湾、蒲苇水岸园、龙舟公园、

都市农业生态公园等特色景观，着力打造“邑家人·江海明珠”和江海区月光宝盒农业科技项目等水经济试点，形成一条都市农业特色的生态廊道。

开平市塘口镇泥海河碧带则在塘口碧道和全国水系连通及水美乡村建设县项目建设基础上升级改造，计划建设总长度为6.1公里，通过河道综合整治、沿河周边污水管网建设、沿线河道生态景观提升等措施，构建“一脉贯通、两区协同、三廊汇聚、四园示范”格局。碧带沿途将打通滨水通道的断点、堵点，串联岐岭村、祖宅村、庙东村等重点自然村，经过立园、自力村、荣桂坊及天下粮仓等核心景区，有效实现自力村碉楼群与立园

之间的快速往返，助力打造塘口镇珠三角乡村特色旅游目的地和高水准碉楼侨乡慢生活旅游区。

新会区英洲海水道幸福河湖建设项目在完善提升流域防洪排涝体系基础上，将金牛头水闸打造成集智慧管控+环保展示+防汛调度于一体的水利枢纽，河道沿线新增主题广场、慢行系统、亲水平台、栈道等，连通英洲海左右岸，贯通上下游，深度融合小鸟天堂、启超故里、陈皮之乡三张闻名遐迩的文旅名片，持续推动梅江农业生态园、凌云塔等多处地方性标志名胜发展。同时结合珠西枢纽新城核心区的定位，计划打造皮划艇中心、水上游船等项目，推动新会水经济产业做大做强。

台山市新昌水幸福河湖建设项目计划通过统筹河道、岸线、滨河带及周边辐射区综合治理，打造“延续侨情文脉、发展融合产业、畅享艺术文化、促进康养活力、治理精细智能”的幸福河。其中，实施台城南区防洪排涝能力提升工程，开展河道周边污水管网建设，进一步完善水旱灾害防御体系，持续提升城区截污能力。同时，沿线串联水利科普馆、台城历史文化街区骑楼建筑群、百年侨墟五十墟桥、福林碉楼（五邑地区最高碉楼）等文化景点，结合广东省“百千万工程”典型村建设，打造历史街区侨文化体验馆，用深厚的侨文化延展新昌水流域的幸福度。

## 我市引导企业主动纠正涉环境违法行为

# 在观察期内改正可依法不予处罚

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/江晓峰）企业有轻微环境违法行为，或可免于行政处罚。近日，我市生态环境部门对一家金属材料加工企业发出《执法观察期责令改正违法行为通知书》，鼓励其在限期内主动完成废气排放口的规范整改，待该企业达到执法观察期整改要求后，可依法不予行政处罚。

今年7月，市生态环境局新会分局执法人员在使用无人机对新会区某工业园区进行暗访巡查时，发现一家企业的废气排放口疑似不规范，便立即前往该企业生产车间顶部进行勘查。经检查，

无人机航拍发现问题的废气排放口是某金属材料加工企业退火炉的废气排放口，位于生产车间顶部中间，未设置废气检测平台，周边也未安装安全可靠的通道，导致废气检测人员需要经过顶部建筑材料才能到达采样口检测，存在环境管理问题。

该企业的行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第二十条第一款的法律规定，本应予以行政处罚。但鉴于该企业初次违法，积极配合调查且整改态度积极，情节轻微，未造成环境污染，新会分局结合相关文件精神，根据

《江门市生态环境局执法观察期工作制度（试行）》的相关规定，对该企业下达《执法观察期责令改正违法行为通知书》，通过教育提醒，引导企业在观察期内主动纠正违法行为，进一步督促企业落实生态环境主体责任。待该企业达到执法观察期整改要求后，可依法不予行政处罚。目前，该企业废气排放口的建设工作正有序进行中。新会分局将根据整改情况，对该企业跟进处理。

据了解，今年5月，市生态环境局出台了《江门市生态环境局执法观察期工作制度（试行）》，并于7月1日起正式施

行。作为免罚清单制度、道歉承诺制度等从轻、免于处罚制度的进一步延伸和补充，该制度是我市生态环境部门贯彻落实“放管服”改革、优化营商环境的又一具体举措。

值得注意的是，执行观察期制度并非纵容违法行为，更不是违法违规企业可随意挥霍的“免死金牌”。在此，市生态环境局特别提醒，并非所有环境违法行为均适用观察期制度，各企业要牢固树立绿色发展理念，切实扛起生态环境保护的社会责任，坚持走绿色低碳的可持续发展道路。